

你的母亲是谁？

时间: 30 分钟

1. 搬石头砸自己的脚

4:21 你们这愿意在律法之下的人，请告诉我，你们没有听见律法吗？ 4:22 因为律法上记着，亚伯拉罕有两个儿子，一个是使女生的，一个是自由的妇人生的。 4:23 那使女所生的是按着肉体生的；那自由的妇人所生的是凭着应许生的。

今天的经文有点难，对新朋友可能比较不容易明白，我真心的希望新朋友都能参加查经小组，所以我们有更明白圣经上的意义。我们前几次有提到保罗为什么要写加拉太书？他希望读加拉太书的以色列人，不要在原本的福音上增添什么，信耶稣不需要行割礼，也不应该因为守犹太人的律法，而分门结党。这些以色列人很可能提出一个证据。亚伯拉罕是以色列人的先祖，圣经上提到了对亚伯拉罕的应许，也就是将来亚伯拉罕死后，他的子孙要多而又多，而且他们会成为大国，在神所为他们预备的地方安息享受神丰富的赐予。所以他们会说：“神在旧约圣经有提到，如果不是以色列人，只要你愿意行割礼，你就可以成为亚伯拉罕的子孙，成为以色列人的一分子。保罗，你看，应许是藉着亚伯拉罕和他的儿子以撒赐下的，所以这些信耶稣的人，要先行割礼，成为以色列人，才能承接神给亚伯拉罕的应许。”

保罗有神来的智慧，他说，你们看起来很对，可是错的不能再错。因为亚伯拉罕有两个儿子，一个叫做以实玛利，一个是以撒。当时的背景是这样的，亚伯拉罕是一个大户人家，他的元配夫人是撒拉，撒拉也就是这里说的自由的妇人，因为她没有主人。亚伯拉罕在 75 岁的时候去了一个地方叫做迦南地。当时神应许他会有很多子孙。可是那时他已经 75 岁了。

创世记 **12:1** 耶和华对亚伯兰说、你要离开本地、本族、父家、往我所要指示你的地去。

² 我必叫你成为大国。我必赐福给你、叫你的名为大、你也要叫别人得福。

³ 为你祝福的、我必赐福与他、那咒诅你的、我必咒诅他、地上的万族都要因你得福。

⁴ 亚伯兰就照着耶和华的吩咐去了。罗得也和他同去。亚伯兰出哈兰的时候、年七十五岁。

他的太太那时候有 66 岁。所以他们结婚很久了还没有小孩，那么怎么可能成为大国。可是神有应许啊，所以他们等，一等就等了 10 年，亚伯拉罕已经 85 岁了，那时的人比现在的人长命一点，所以照当时的情况亚伯拉罕还是有可能让人怀孕。所以与其等候神给他们一个孩子，完成神的应许，他们等了 10

你年不就不等了。他的太太说，我把我的婢女夏甲给你做妾，帮你传宗接代，完成神先前的应许。所以亚伯拉罕就和夏甲同房，结果夏甲真的怀孕了。

创世记 **16:1** 亚伯兰的妻子撒莱不给他生儿女。撒莱有一个使女名叫夏甲、是埃及人。

² 撒莱对亚伯兰说、耶和华使我不能生育、求你和我的使女同房、或者我可以因他得孩子。（得孩子原文作被建立）亚伯兰听从了撒莱的话。

³ 于是亚伯兰的妻子撒莱、将使女埃及人夏甲给了丈夫为妾。那时亚伯兰在迦南已经住了十年。。

创世记 **16:16** 夏甲给亚伯兰生以实玛利的时候、亚伯兰年八十六岁。

怀孕后就糟糕了，母凭子贵，小老婆夏甲就嚣张起来，看不起大房。所以元配就很不开心。可是他的月经已经断绝，所以她也没办法，最后就用和她丈夫抱怨，然后把怀孕的夏甲赶走了。

创世记 **16:5** 撒莱对亚伯兰说、我因你受屈、我将我的使女放在你怀中、他见自己有了孕就小看我、愿耶和华在你我中间判断。

但是后来神对他们说，撒拉会怀孕生子，那个孩子才是应验神应许的那一位。竟然撒拉真的怀孕了，生了一个孩子，叫做以撒。这本来不可能，撒拉月经断绝，亚伯拉罕年纪老迈，所以这叫做神迹。平常不可能发生的。而以实玛利的出生，是人想的办法，不是神的应许。

当以色列人说，我是亚伯拉罕的儿子，保罗说，哪一个？当然以色列人会说，是小儿子以撒，因为他们的血统就是从以撒传下来的。可是保罗要说的是，你以为是以撒的后裔，其实不是，因为神的应许不是靠人的方法，是神的方法，人的方法最后是被赶跑了，仍然是奴隶。神的方法，靠着神的应许，才能真的得到自由。从肉体来看，他们是亚伯拉罕的子孙，可是从应许来看，他们的妈妈不是撒拉，因为他们不是像亚伯拉罕一样，凭着信心，而是靠自己的行为，靠人的办法，就像以实玛利的出生一样。

以色列人搬石头砸了自己的脚，他们以为他们的逻辑很对，可是保罗指出，他们所引用的经文，不是证明他们对，反而是证明他们错。以色列被他们自己的传统所绑住了，传统本来是好的，但现在却成了他们的包袱，阻挡他们明白真理。

我们常常也搬石头砸自己的脚。从小我们常被教导，进化论是真理，我们长大，不知不觉的接受了这种道理，将来如果有不同的学说，我们反而无法接受。智慧创造论(Intelligent Design)是美国开始的一种学说，鼓吹者不一定是基督徒。

从猴子变成人，中间有很多的假设，其中一个是脑容量突然的增大，和脑结构的改变。在我们相信这就是真理的时候，相信创造论的科学家指出，猿猴的脑比较小，人类的脑容量大很多。从猿猴到

人类，并没有发现一种头骨是脑容量和脑组织都处于进化状态，所以我们没有办法证明进化论是对的。可是很有意思的是，因为我们自小就被灌输进化论的观点，所以我们比较难接受其他的观点，这就叫先入为主。所以当我们阅读圣经的时候，我们第一步要做的，就是尽量减少自我的主观观点，让经文向我们说话，而不是我们片面的解释经文。

有一个姊妹，她很爱主，但是当她看到一段经文，妇女在听道的时候要蒙头，她就开始在聚会中蒙头，可是造成一些人的疑惑，但是她又不肯拿下，所以只好请她去后面的小房间坐着听。曾经听过在新加坡，听见有一个小组，圣经说你们祷告要关上门，所以他们每次祷告就关上门，那时聚会的场所没有冷气，而新加坡又很热，所以就热的半死，反而很难专心祷告。这些故事告诉我们，有些时候不能太过于字面上的解释圣经，这些人都爱主，我相信也不影响他们的救恩，但是毕竟没有明白圣经的真义。加拉太的以色列基督徒，问题比较严重，因为他们过度相信割礼的结果，会失去救恩的纯正性。

2. 同样的父亲，不同的母亲

4:24 这是比方：那两个妇人就是两个约；一个妇人是出于西奈山，生子为奴，就是夏甲。4:25 这夏甲是指着阿拉伯的西奈山，与现在的耶路撒冷同类，因为耶路撒冷和她的儿女都是为奴的。4:26 但另一妇人就是在上的耶路撒冷，是自由的，她是我们的母亲。4:27 因为经上记着：不怀孕、不生养的，你要欢乐；未曾经过产难的，你要高声欢呼；因为没有丈夫的，比有丈夫的有更多的儿女。

24节说到这是比方，25节这里说到，夏甲生的都是为奴的，与现在的耶路撒冷同类。现在的耶路撒冷就是以色列人的代表，好像坎培拉代表澳洲一样。以色列人最值得骄傲的是他们相信自己藉着割礼和亚伯拉罕的后裔，成为属神的子民。所以他们信了耶稣以后，仍然放不开自己割礼的身分。可是今天我们看见，保罗对犹太信仰宣布死刑。他们觉得能够证明他们是神的子民的经文，就是让他们知道成为神的子民不是血缘或是肉体的关系，而是因为神的应许。人的方式没有一样可以让你重建和神的关系。一下子，保罗把他们从天上摔到地下，你不要以为你很好，你是奴隶，你自己还不知道。你以为你比那些信主的外邦人好，事实上你比他们糟多了，基督徒是自由的，你们却重新把自己给绑住了。

夏甲代表的是旧约，她的儿子代表的是地上的耶路撒冷，以色列这个国家；撒拉代表的是新约，她的儿子以撒代表的是天上的耶路撒冷，是由信主的基督徒组成的。保罗的意思是你们的父亲是亚伯拉罕，可是母亲却是为奴的，所以你们还是奴隶，所以要放下割礼，藉着单纯的信心成为撒拉的儿女，天上的耶路撒冷。

我细细的思想保罗所要达成的目的，终于发现，他所希望的是粉碎他们的骄傲。如果他们仍然死

守着割礼，他们仍然是奴隶，他们仍然不得自由。这些人都可能是当时教会觉得很虔诚的基督徒，但其实他们外表看起来光鲜自由，里面是死的，是被绑的，没有生命。

基督徒常常给自己创造成功的假象。我们也很开心的活在我们努力营造的影像之下，等到有一天我们到了神那里，神可能和你说，我不认识你，你说，我做了这个，那个，然后我很确定我是信你的，神可能和你说，你弄错了，你把这些摆在我的前面，你不是真的信耶稣，你信的是自己。

今天神也要拿走我们的骄傲。什么是你最值得骄傲的？这些会不会阻挡你信靠神？一个人太聪明，就可能以为自己像神一样聪明，聪明反被聪明误。一个人太有能力，他会以为自己无所不能，就时时忘记神的恩典。一个人太有钱，就可能用钱建立一个短暂成功的假象，靠自己多过靠神。

停一停，好好思想我的生命，我有什么地方是靠自己的，不依靠神的。先放下，才能真的自由。这是一个很吊诡的想法，要往上，先往下，要得着属灵的福气，做天上的耶路撒冷的儿女，要先往下，把你所有的骄傲，放下。如果让你最骄傲的事不是神，你就有需要放下的地方。你愿不愿意谦卑来到神的面前求他的怜悯，拿走你的骄傲？

3. 你的母亲是谁？

4:28 弟兄们，你们是凭着应许作儿女的，如同以撒一样。

4:29 当时，那按着肉体生的迫害了那按着圣灵生的，现在也是这样。4:30 然而经上是怎么说的呢？是说：“把使女和她儿子赶出去！因为使女的儿子绝不能与自由妇人的儿子一同承受产业。”4:31 弟兄们，这样看来，我们不是使女的儿女，而是自由妇人的儿女了。

第 30 节说“把使女和她儿子赶出去！因为使女的儿子绝不能与自由妇人的儿子一同承受产业。”同样，保罗很严厉的指责这些人，这些在教会的以色列人，如果继续不断逼人行割礼，他们自己会失去救恩，被赶出去，因为他们不真的相信耶稣。

信耶稣简不简单，简单，只要相信他为我们死，三日后复活，是我们的救主，你就是基督徒。可是，保持信仰的纯正性，一生单单信靠他，就不简单。我希望在座的每一位都能上天堂，可是我也知道我们当中，有些人上不去，因为天堂的路窄，是不是真正的信耶稣只有自己和天父知道，以色列人很可惜，被赶出去了，我们这些基督徒，也要小心，恐怕我们也被赶出去了。

结论

我希望，我们可以除去传统文化的包袱，除去自己的骄傲，而单单信靠耶稣。请告诉你旁边的人说，让我们一起上天堂。我们一起来祷告。